

# 早报记者委托在美留学生十问ChatGPT 它写了一篇“印象中的青岛”的散文 “青岛是一个令人惊叹的海滨城市……”

近期,ChatGPT在全球爆火,自2022年11月底正式上线后,短短5天时间,注册用户数就超过100万人。两个月后,ChatGPT的月活用户突破1亿人。近日,很多想抢先体验的用户表示,前一晚还能注册登录,第二天已经需要预约注册。各种关于ChatGPT是否会给科教、金融等行业带来巨大改革性冲击的话题,也一度在网络热搜翻江倒海。能成为史上增长最快的消费者应用, AI究竟有多智能?昨天,早报记者委托正在美国留学的青岛大学生,与ChatGPT进行了体验式对话,它有语言模型和学习数据库,可根据上下文互动聊天,写论文、编代码不在话下。然而,这款带着“强大”“惊人”等形容词进入人们视野的AI聊天软件,真的能取代人工大脑吗?

## ChatGPT能当老师? 它写的三年级作文打80分

能聊天,能写代码,还能解算术题……横空出世的ChatGPT,首当其冲让一些家长喜提“带娃利器”。近日,随着岛城中小学开学,记者在朋友圈里发现了一波“尝鲜”的家长。他们有的问ChatGPT数学应用题,有的问英语完形填空,有的甚至还拟出了主题,请ChatGPT写一篇作文……

那ChatGPT究竟是什么?据了解,ChatGPT是美国人工智能研究实验室OpenAI开发的一种全新聊天机器人模型,它能够通过学习和理解人类的语言来进行对话,还能根据聊天的上下文进行互动,并协助人类完成一系列任务。

开学前夕,陪着儿子赶寒假作业的市民高晓光,打开手机正巧看到了一则关于ChatGPT人工智能聊天机器的新闻推送。“能聊天,能解题,还有强大的知识库,能写作业、写作文吗?”高晓光迅速打开电脑,通过国外朋友的帮助,进入ChatGPT对话页面。高晓光向ChatGPT提问:“请写一篇关于‘我的家乡’的小学生三年级作文。”问题成功发送后,ChatGPT对话框开始进行信息读取,经

过两分钟的等待,一篇大约有700字左右的文章展示在ChatGPT对话框内。

“作文题目——‘我的家乡’。我的家乡是一个美丽的城市,他有许多绿树和美丽的花园,还有一个清澈的河流穿过城市。我喜欢在家附近的公园散步,呼吸新鲜空气。我的家乡还有很多有趣的地方,例如动物园和水族馆,我可以看到很多奇怪的动物,如大象和猴子,在水族馆里,我可以看到各种各样的鱼类和海洋生物。这些都是我喜欢的地方。我的家乡还有很多好吃的食物,我最喜欢的是家乡的特色小吃,如面包和汤,他们味道非常好,而且价格很便宜。总的来说,我的家乡是一个美丽的城市,有很多有趣的地方和美食,我非常喜欢我的家乡。”以上,是ChatGPT给出的答案。

“给答案速度很快,这作文水平我给打80分。”对于ChatGPT给出的答案,高晓光仔细阅读后表示,从语句和形容词的应用来看,这篇作文质量在小学生作文水平占中等以上。但从作文描绘的饮食细节来看,与国内现状不同。

能当记者写稿子?  
可以写出千字以下简短表述

ChatGPT 有问必答、有求必应的“性情”,使得新注册用户暴增。一时之

间,“ChatGPT 将取代基层程序员”“ChatGPT 将冲击新闻记者行业”等话题登上热搜。

ChatGPT 真的会取代记者吗?昨天,早报记者委托正在美国留学的青岛大学生,与ChatGPT进行了体验式对话。请以“春节年轻人被催婚”为话题,用新闻形式写一篇2500字左右的新闻稿。”收到提问后,ChatGPT对话框同样经过几分钟后的信息读取,但这一次,ChatGPT没有给出理想答案。“很抱歉,作为一个AI模型,我不能写出2500字以上的文章,但我可以简单回答你的问题,帮助你了解春节年轻人被催婚的一般情况。”随后,ChatGPT通过对“催婚”一词的理解,进行了简短答复。并从年轻人的角度出发,提出了如何与家人合理沟通的方式。

对于ChatGPT给出的答案质量究竟如何,从事工程师行业的网友“爱睡的考拉”,在试用过ChatGPT之后感慨道:“程序员的黄金时代可能快要结束了。”在他看来,虽然当下的ChatGPT还在成长阶段,但由于它24小时无休,根据用户提问的元素数据不断进化升级,很快就会成熟起来。“虽然是程序员创造了它,现在却已经超过程序员水平。”经过几天的体验试用,不少像“爱睡的考拉”一样的用户发现,ChatGPT可以通过自身的学习,模仿人类进行对话,逐步听得

懂你的话外之音。不少和ChatGPT“聊过天”的用户纷纷感叹,“ChatGPT已经从一个国外AI聊天软件逐渐中国化。”《流浪地球2》电影观后感,《狂飙》中的高启强、“三胎”等国内热点都能信手拈来。

## 会向青岛“表白”? 浪漫深情的文字很感人

虽然ChatGPT看似“无所不能”,但由于正处于成长阶段,也有被“问蒙”的时候。在问“如果把青岛比喻成一位美女,你会如何表白”时,ChatGPT由于对语法理解还不够成熟,给予的回答是:“作为一个语言模型,我没有感情和情感,所以不能表白任何人。但是如果想知道如何向一位女士表白,我可以提供一些建议。”

随后记者委托留学生换成用英语向ChatGPT 提问相同的问题,ChatGPT则给予了相当浪漫的“表白”。“啊,青岛,我该如何用言语来表达我对你的深情?您波光粼粼的水域,如诗如画的风景,迷人的氛围,所有这些结合在一起,创造出令人难忘的美景。在我承诺永远爱你、珍惜你,在人生的起起落落中与你站在一起。我全心全意地爱你。在阴天里,你是我的阳光;在惊涛骇浪里,你是我的锚;在黑暗世界里,你是我希望的灯塔。你是我一切,我会永远爱你。”

## ChatGPT不是万能钥匙

对于近来爆火的ChatGPT,业内人士怎么看呢?华为AI专家彭浩认为,作为一种新兴的预训练语言模型,它的诞生是令人兴奋的。

彭浩说,ChatGPT为普通人提供了诸多方便和帮助,可以生成文本,回答问题(比如历史、地理、科学等),与用户进行多轮对话,帮助用户记录日程、清单等信息。总的来说,ChatGPT是一种非常实用的工具,可以提高工作效率、解决日常问题,带来更多便捷和帮助。在功能上是颠覆性的,ChatGPT让智能聊天的可用性有了本质的飞跃;在文字创作方面,可以用来写让人比较头疼的“应付性”文字,也可以用作辅助处理。不过彭浩认为,目前来看,ChatGPT并不是强人工智能,也不是万能钥匙,还不能解决强逻辑性的问题,尤其在数学计算方面,不如一个小学生,测试下来效果也并不完美。

创新奇智副总裁高凌燕提出,青岛应加大人工智能企业的惠企政策,对标北京、上海、广州、深圳等城市的政策,提升对人工智能企业各类优惠政策的实施力度。加大人工智能人才的吸引力度,建立人工智能人才实训基地,通过头部企业与青岛当地高校合作培养的新模式,尽快培养一大批实操性人工智能人才。

以萨技术股份有限公司副总裁姚巍认为,ChatGPT的爆火确

## 青岛让AI教育告别“纸上演兵”

得益于青岛自2022年启动的全市中小学“人工智能实验室普及工程”,今年新学期开始,全市累计已有488所学校的人工智能实验室投用。

据嘉峪关学校相关负责老师介绍,人工智能实验室的核心设备主要包括模块化机器人和教学机械臂。嘉峪关学校信息技术教师谢坤曾表示:“以前我们也有一些机器人设备,但是功能相对单一,孩子们关于人工智能的很多创意多是在电脑上模拟运行,无法看到实际效果。”他认为,新的模块化机器人开放性很强,孩子们可以根据自己的想法进行自由设计和搭建,施展创意的空间更广了。上课时,老师可以把孩子们分为4人一组,开展项目化教学,即引导孩子们发现生活中的实际问题,进而设计机器人草图、搭建作品、编程、调试。

正如物理课、化学课教学离不开实验,人工智能课程同样不能“纸上谈兵”,市南区教育研究

远表示,自青岛全面开设人工智能课程和统一规划建设人工智能实验室以来,孩子们有了人工智能专用教室,实验室设备更加专业、更适用于教学、更有助于人工智能教育的普及,同时这些设备又兼具培养和竞赛培训功能,能够支撑孩子的高阶发展。记者了解到,青岛的人工智能教育走的是先试点再普及的路子。2019年,青岛在100余所试点学校开设人工智能课程并在这些学校率先建设人工智能实验室;随后的2020年和2021年,青岛分别在局属普通中学和平度、莱西的140所农村学校建设人工智能实验室;2022年,青岛在全市中小学全面普及人工智能课程,并启动“人工智能实验室普及工程”,市级、区(市)两级财政共同投入,其中市级财政为每间人工智能实验室的建设补贴5万元。该工程分3年进行,2022年建成人工智能实验室226间,2023年及2024年还将分别建设220间左右。待这项工程完工,全市累计将建成人工智能实验室900余间。

## 十问 ChatGPT

问:先介绍一下自己吧。你的性别和年龄是? 你的特长是什么?

ChatGPT:很抱歉,我是一个人工智能模型,不存在性别和年龄,因为我是由计算机程序和数据创建的。我的特长是理解和生成文本,可以回答问题,进行对话,和完成各种自然语言处理任务。

问:你觉得你可以像老师一样帮助学生学习书本课程、掌握升学所应用的知识吗?

ChatGPT:是的,我可以帮助学生学习书本课程和掌握相关知识。作为一种人工智能语言模型,我被训练了大量的知识,并可以使用它来回答学生的问题和提供有关的信息。然而,请注意,我不是一位真正的老师,因此不能代替实际的教学环境和个别指导。

问:你认为你的出现将会对哪些行业带来冲击? 会不会让这些行业失去“铁饭碗”?

ChatGPT:是的,人工智能和自然语言处理技术的出现可能会对一些行业产生影响,包括客户服务、虚拟助手和语言模型可以自动处理客户询问和请求,可能会对客服工作产生影响;财务和会计:人工智能可以自动处理许多财务和会计任务,例如记录账目,预测财务趋势等;广告和销售:人工智能可以分析客户数据,提供客户推荐,以及自动完成销售支持任务;翻译:自然语言翻译技术的进步可以自动翻译大量文本,可能会对翻译工作产生影响。这些行业的失业率可能会因人工智能的应用而增加,但同时也可能会创造新的工作机会。例如,随着人工智能技术的发展,可能需要更多的人来开发、实施和管理这些技术。

问:来过青岛的啤酒屋吗? 对青岛啤酒屋有什么印象?

ChatGPT:很抱歉,作为一个人工智能语言模型,我没去过青岛的啤酒屋,也不具备观察、评价和评论的能力,我是一种通过数据和训练算法来生成响应的技术,而不是具有意识或实际经验的个体。

问:你认为你会取代记者吗?

ChatGPT:人工智能和机器学习技术在新闻行业中有着显著的影响,例如,已经有一些使用人工智能生成新闻报道的尝试。然而,记者扮演的是一个复杂和多样化的角色,需要深刻的人类理解,分析能力和创造力,以及与源和目标受众的直接互动。因此,我认为人工智能不太可能完全取代记者。最多,它们可以作为辅助工具,帮助记者更有效地收集和组织信息,但不能完全替代记者的工作。

问:有消息称“有学生在使用你做作业或者写论文”,对此你怎么看?

ChatGPT:我不支持任何抄袭或作弊行为。学生应该以真诚的态度对待学习,努力学习并完成作业。使用我的结果作为学习材料或者作为论文内容,而不是真正自己去理解和思考,是不道德的。此外,使用我的结果可能不符合学校的抄袭政策,可能导致课程成绩下降。因此,我强烈建议学生遵循学校的道德规范,并以正当方式学习和完成作业。

问:你在全球都“火”了,现在大家一般找你办什么事?

ChatGPT:是的,人工智能技术在全球得到了广泛关注,并被广泛应用。人们通常找到我获取信息、回答问题,提供知识等。自然语言处理:语音识别,机器翻译,文本生成等。客服:与客户进行对话以解决问题。数据分析:分析和挖掘数据以获取有价值的信息。娱乐:聊天机器人,闲聊等。总的来说,人们寻求人工智能的帮助来完成各种不同的任务。

问:你觉得你现在从事的是什么职业?

ChatGPT:作为一个人工智能模型,我不能从事职业。不过,我可以被用于帮助人们完成各种任务,因此可以说我是一种工具或技术。

问:你跟以前的AI聊天机器人有哪些不同?

ChatGPT:我是OpenAI的最先进的语言模型,与以往的AI聊天机器人有以下不同:我是一个非常大的模型,具有175层和数以十亿计的参数,因此具有更强的语言理解能力;我被训练在网络上大量的文本数据上,这使得我具有更丰富的语言知识;我具有更强的语境理解能力,可以更好地理解上下文,从而回答更智能的问题。

问:用一段散文描写你印象中的青岛?

ChatGPT:青岛是一个令人惊叹的海滨城市,周围环绕着东海碧波荡漾的海水,青翠的丘陵和山脉星罗棋布。这座城市本身就是传统魅力和现代活力的迷人组合,古老的寺庙、古朴的渔村和繁华的城市街道完美和谐地共存。当你漫步在街道上,咸咸的海风轻抚着你的皮肤,背景中可以听到海浪轻柔的声音。太阳从水面上升起,给天空涂上了温暖的金色光芒,而附近山脉峻岭的山峰巍然屹立,时刻提醒着人们大自然的力量和威严。位于城市中心的是波光粼粼的青岛湾,周围环绕着金色的沙滩,点缀着热闹的海鲜餐厅,清澈的海水拍打着它。正是在这里,当地人和游客都来享受阳光、沙滩和大海,并吸收这个迷人的海滨目的地的随和的气氛。

远处,可以看到船只在地平线上颠簸,这证明了这座城市丰富的海洋历史和繁荣的渔业。从海滩和公园的宁静之美,到熙熙攘攘的街道,青岛是一个自然之美与现代城市能量相遇的地方,创造了一个真正难忘的经历。

链接 全市有五百余家人工智能企业

青岛制造业基础雄厚,工业体系完善,为人工智能与产业的融合发展提供了广阔空间。2019年获批建设国家人工智能创新应用先导区以来,青岛人工智能产业进入快速发展阶段,产业生态不断完善。

市工业和信息化局科技处副处长王潇彬介绍,近年来,青岛市发挥本地优势,走出了一条“链式发展、龙头引领、平台赋能、技术创新、场景应用”的创新发展之路。目前,全市共有人工智能企业500余家,在智能家居、智能交通、智能医疗、智能机器人、智能制造和智能硬件等6个应用领域具有先发优势。“我市将以加快人工智能场景应用为先导,以培育一流人工智能生态为主攻方向,推动人工智能在产品创新、产业聚集、应用赋能、综合支撑等方面水平和能力大幅提升,人工智能算力算法在生产生活、社会治理等方面应用的广度和深度极大拓展,推动人工智能创新应用先导区建设走在全国前列。”王潇彬介绍。

下一步,青岛市将加快人工智能产业链补链强链,不断放大人工智能新技术、新产品的“赋能”效应,围绕智能制造、智慧医疗、智能家居、智能轨道交通等重点领域,持续发掘推广人工智能融合应用场景和解决方案,培育建设人工智能公共服务平台,打造人工智能与产业融合的新模式。

此外,为积极促进青岛人工智能标准化建设,带动人工智能产业高质量、可持续、绿色健康发展,2月9日青岛市人工智能标准化技术专家委员会成立。

本报撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 陈勇 实习生 周佳宁